

本报讯(记者 张雯婧 王音 刘雅丽)习近平总书记近日在河北考察,并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。他强调,要坚定信心,保持定力,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。总书记的重要讲话,在我市广大党员干部中引发强烈反响。大家纷纷表示,要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

“习近平总书记的重要讲话,是新时代新征程推进京津冀协同发展的纲领和行动指南。”红桥区委副书记、区长陈宇

表示,“我们将充分发挥天津西站作为‘轨道上的京津冀’核心节点、中心城区综合配套和棚改释放土地空间三大优势,尤其是津兴城际铁路年内开通的有利契机,高标准谋划和推进‘京津冀同城商务区’建设,全面启动实施卓朗科技园二期(京津冀工业软件产业基地)、京津冀同城商务区一期城市更新、西站周边交通体系提升改造等一批重点项目建设,推动天津西站和周边地区‘站城一体’开发,实现从‘轨道协同’到‘产业协同’,为把习近平总书记擘画的京津冀协同发展宏伟蓝图变成生动实景作出红桥贡献。”

(下转第 4 版)

# 习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

■新华社记者

京津冀,中国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展,是以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署,是促进区域协调发展、形成新增长极的重大国家战略。

5月11日至12日,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄,厚重的历史担当。

在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下,京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破,到滚石上山、爬坡过坎、攻克克难,不断书写新时代高质量发展的新篇章。

历史行进的脚步中,一个个标志性的节点,一次次关键的指引,一幕幕难忘的场景,书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程,也昭示着这一历史性工程更加雄伟壮丽的未来图景。

### 瓣瓣不同,瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。”

5月的清晨,朝阳唤醒大地。



天津港集团一季度完成货物吞吐量 1.14 亿吨,创出首季吞吐量历史新高。本报记者 吴迪 通讯员 李四航 摄

每天 6 时 56 分,都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发,一路向雄安新区飞驰。车窗外,碧绿的麦田一望无垠,广袤的京津冀大地风光无限——

这里是极具发展潜力的城市群:京畿重地,濒临渤海,携揽“三北”,面积 21.6 万平方公里,承载 1 亿多人口,是拉动

中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调;既有“大城市病”的困扰,又有发展鸿沟的困惑,资源环境超载矛盾严重……进入新时代,作答新课题,回应新期待。

带着对这片土地的深情牵挂,习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视,进行着深入思考。

向着现代化迈进的中国,要建设一个什么样的首都?

推进高质量发展的进程中,中国的生产力布局和空间结构优化如何推进?

大战略需要厘清大逻辑。

京津冀协同发展,将实现重点突破,打造高质量发展的动力源,并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验,对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平总书记指出:“京津冀地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,历史渊源深厚、交往半径相宜,完全能够相互融合、协同发展。”

大战略需要谋划大格局。

党的十八大以来,习近平总书记先后多次在京津冀地区考察调研,主持召开一系列相关会议,在京津冀协同发展的不同时段和关键时刻都给予关键指引。

(下转第 5 版)

## 一张担当有为的忠诚答卷 ——天津牢记习近平总书记嘱托着力加强和改善党的领导综述

■本报记者 徐丽

时间的长河奔流不息,总有一些重要时刻,载入天津发展史册。

“加强和改善党的领导,是实现经济社会持续健康发展的根本保障。要坚持从大局出发、从党和人民利益出发、从党性原则出发进行决策,努力提高决策能力和水平……”这是十年前的 5 月,习近平总书记视察天津时,对天津给予的重托、赋予的重责、寄予的厚望,也是给全市各级党组织和广大党员干部发出的庄严考卷。

十年奋进,步履铿锵。天津坚定不移沿着习近平总书记指引的方向执着前行,以党的政治建设为统领,把旗帜举得更高;发扬历史主动精神,提高治理能力,把队伍建得更强;驰而不息推进党的自我革命,把党徽擦得更亮,努力书写新时代党的建设新答卷。

【当好答卷人,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”】

2023 年 4 月 19 日,市委党校,市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式暨第一场集体学习现场座无虚席。

真理光辉穿透时空,思想力量历久弥新!

2013 年 5 月,习近平总书记视察天津,对天津工作提出“着力提高发展质量和效益、着力保障和改善民生、着力加强和改善党的领导”的重要要求。

鉴往而知今,从历史坐标中观察,才能更加准确标注科学思想的光辉进程,才能更加

深入理解实践基础上理论创新的重要意义,才能更加深刻领会新时代党的创新理论的真理力量。2012 年 11 月,党的十八大召开,中国特色社会主义进入新时代,面对国内外环境的新变化、人民群众的新期待,着力加强发展、民生、党的建设等重点领域工作,推动经济社会发展整体跃升的任务紧迫而艰巨。“三个着力”重要要求,饱含着习近平总书记对天津干部群众的关心厚爱、对天津在新时代为全国发展大局拓新破题的厚望和嘱托,是领航天津的方向标,也是天津必须回答好的考卷。

十年砥砺、十年奋进。党的十八大以来,习近平总书记四次到天津视察工作、出席活动,向在津举办的第三届时智能大会、世界职业技术教育发展大会致贺信,作出一系列重要指示批示,为天津发展注入了强大政治动力、精神动力、工作动力。

市委始终牢记殷殷嘱托,坚持把“三个着力”重要要求放在新时代党的创新理论的科学体系中深化理解认识、与习近平总书记对天津作出的一系列重要指示批示精神一体领会落实,深刻把握“三个着力”重要要求对怎样发展、为谁发展、以什么为保障的系统指导,深刻把握高质量发展、以人民为中

## 牢记嘱托启新篇 习近平总书记视察天津十周年系列报道

的宏伟蓝图转化为“施工图”“实景图”。

市委着眼今后五年,围绕全面建设高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活的社会主义现代化大都市的目标导向,聚焦事关天津长远发展的重点领域,组织实施推动高质量发展“十项行动”,每一项行动都有市级领导牵头的工作专班,明确牵头部门和责任部门,形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。

如今,“十项行动”正在津沽大地如火如荼开展,社会主义现代化大都市的“实景图”正在一步一步绘出。

坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为做好一切工作的思想武器——

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。

扎实推进主题教育有序开展,天津高起点谋划、高标准推进。

市委常委会带头学、带头讲、带头用、带头干,动员全市上下迅速行动起来,第一批 197 个单位主题教育开局良好、成效显现。

(下转第 5 版)

## 牢记殷殷嘱托 书写美好华章 ——写在习近平总书记对天津工作提出“三个着力”重要要求十年之际

津宣

展质量上。实现什么样的发展、怎样实现发展,这是党领导人民治国理政必须回答好的重大问题。

习近平总书记对天津工作提出“三个着力”重要要求,第一个就是要着力提高发展质量和效益。党的二十大提出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”。推动高质量发展,从“有没有”转向“好不好”,提高发展质量和效益是关键点、也是着力点。提高质量是高质量发展的必然要求,意味着发展模式的变革;提高效益就要注重把握质量和数量的协调平衡,通过质的提升为量的增长提供持续动力,通过量的增长为质的提升提供重要基础,在提高质量效益的基础上保持合理的经济增长,以量变的积累实现质变的飞跃。

十年来,天津坚决贯彻新发展理念,扭住质量和效益推动转型升级,调整经济结构,增强自主创新能力,解决制约经济发展的深层次问题,为高质量发展打下了良好基础。新征程上,要继续坚持把提高发展质量和效益作为推动高质量发展的着力点,把实现质的有效提升和量的合理增长,贯穿全面建设社会主义现代化大都市整个过程。切实把京津冀协同发展战略优势、产业基础优势、科技教育人才核心优势、港口“硬核”优势、城乡空间资源优势转化为高质量发展优势,持续激

发经济发展内生动力,不断做大做强天津经济实力。今年一季度我市地区生产总值同比增长 5.5%,实现开门红。

京津冀协同发展战略牵引。2013 年习近平总书记视察天津时指出,要谱写新时期社会主义现代化的京津“双城记”。2014 年 2 月,京津冀协同发展重大国家战略起势落子。2019 年 1 月,

习近平总书记视察天津时指出,促进京津两市真正实现优势互补、强强联合。今年 5 月 12 日,习近平总书记主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调要坚定信心,保持定力,增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力,统筹发展和安全,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区;指出要唱好京津“双城记”,拓展合作广度和深度,共同打造区域发展高地,在建设京津冀世界级城市群中发挥辐射带动和高端引领作用。

京津城际列车上如织的人流,是京津“双城记”和“轨道上的京津冀”的直观反映;天津滨海—中关村科技园、京津中关村科技城的从无到有、从小到大,是产业协同的生动范例;蓝天碧水是生态协同的显著标识。瓣瓣同心结出累累果实,见证着天津落实、融入和服务重大国家战略的坚实步伐。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,为推进京津冀协同发展提供了新场景、提出了新要求。“推动京津冀协同发展走深走实”位列“十项行动”之首,彰显了市委、市政府对落实重大国家战略的高度政治自觉,彰显了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的务实行动,

(下转第 4 版)

陈敏尔张工会见大众汽车  
集团(中国)董事长兼 CEO 贝瑞德一行

张工调研世界智能大会和天开高教  
科创园开园暨发展大会筹备工作

全力以赴精益求精  
确保活动圆满精彩

本报讯(记者 米哲 周志强)14 日下午,市委副书记、市长张工调研第七届世界智能大会和天开高教科创园开园暨发展大会筹备工作并召开调度会。

在国家会展中心(天津),张工详细了解第七届世界智能大会开幕式会场布置和现场彩排工作,察看了天津展区智能科技成果展厅和天津大学、南开大学入驻企业,听取有关介绍,与企业负责人、创业师生深入交流。

调研后,张工主持召开会议听取筹备工作汇报。他指出,举办第七届世界智能大会、建设天开高教科创园是贯彻落实习近平总书记关于科技创新重要论述的重大举措,是推动主题教育见行见效的实际行动,是以科技创新驱动天津高质量发展的重要抓手。目前,筹备工作已进入攻坚冲刺阶段。

(下转第 4 版)

迈上新征程,市委、市政府坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神,立足中国式现代化新场景,组织实施推动京津冀协同发展走深走实、滨海新区高质量发展支撑引领、科教兴市人才强市、港产城融合发展、制造业高质量发展、中心城区更新提升、乡村振兴全面推进、绿色低碳发展、高品质生活创造、党建引领基层治理等“十项行动”,为全面建设高质量发展、高水平改革开放、高效能治理、高品质生活的社会主义现代化大都市明确了施工图、任务书和实景图,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在津沽大地生动实践。

着力提高发展质量和效益,坚定不移走高质量发展之路

发展是马克思主义最基本的范畴之一,是党执政兴国的第一要务,是解决中国所有问题的关键。新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,发展中的矛盾和问题集中体现在发